

品德主題故事

一、 故事名稱：

知福惜惜再造福

二、 作品適用階段：

■國民小學中年級

三、 主題：

■行善關懷

四、 故事內容：

前幾天，原本我們一家預計要外出用餐，出門之前媽媽突然地發現，去年秋天我買的那雙球鞋，好像好一陣子沒有看到我繼續穿了，於是媽媽主動問了我，為什麼這陣子都沒看到我穿那雙鞋呢？記得剛買的時候，我還非常的喜歡，常穿著它到處跑呢。只見我默默地拿出那雙球鞋，努力的套了進去，這時媽媽才發現，僅僅過了半年，原本舒適的鞋子就已經變得不合腳了，媽媽不免對成長中的孩子感到驚嘆，也為這雙鞋子感到可惜。 眼看這雙鞋子還算新，也很漂亮，但是唯獨身邊沒有合適的人可送，怎麼辦呢？經歷了一番思索之後，實在沒有別的辦法了，於是我們只好忍痛決定丟掉。但當決定要丟掉之後，我逕直的將鞋子放進垃圾袋，打算就這樣直接拿到外面的回收箱丟棄，這已經是目前的我所知道最不浪費的做法了，然而媽媽阻止了我並說：「先別丟。」邊說邊將鞋子自塑膠袋中取出，走進廚房拿出乾淨的布以及濕紙巾，細細地擦拭，並且找來一個紙袋裝好，此一番動作令我十分好奇，歪著頭問媽媽：「不是要把它丟掉嗎？怎麼還要做這些呢？鞋子丟到垃圾桶還是會髒掉啊！」「是的，確實是要把它丟掉，但並不是要把它丟到垃圾桶這麼簡單。」媽媽頭也不抬地回答：「這是一雙還能穿的鞋子，如果我們把它擺在垃圾桶旁邊，撿垃圾的人或者別人也許會穿的。如此一來，我們要把鞋子擦得乾乾淨淨的，這樣做是對別人的尊重。」媽媽將鞋子擦得好亮，就好像當初新買的一樣，幾乎讓人捨不得丟掉，看得我備感可惜。她把鞋子再次遞給了我：「走吧，待會出門之後，你可以把鞋放在垃圾桶旁邊了。」於是我又問到：「那直接把鞋子送給那個撿垃圾的人不是更好嗎？為什麼還要放在旁邊讓他們自己撿呢？」媽媽搖搖頭，「撿垃圾的人是靠著他們的力量自食其力，努力在艱苦的生活中賺取生活費，他們並不是乞討者，並不是要你的施捨。如果我們當面給他們東西，是不是會使他們覺得難堪呢？而放在那裡讓他們高高興興地撿走，既不會傷害他們的自尊心，同時也能達到不浪費的效果，才是真正的善行--不要讓他們有被施捨的感覺，讓他們覺得被瞧不起。」似懂非懂的我

我照做了。 外出用餐結束後，返家的途中我發現門口回收箱旁那雙鞋子，正巧被一位來收回收的阿伯拾起，我與媽媽二人在門口大廳上，隔著透明的玻璃窗，看到那位阿伯，先是左顧右盼了一會，接著小心翼翼地拾起那雙鞋子，邁著輕快的步伐快樂地踏上歸路，見到這一幕，我的內心也升起一股暖暖的感覺，原來幫助別人有時候不需要直接接觸到他人，也能擁有一樣的效果。 以前的我一直覺得，丟掉一雙已經不能穿的鞋子是一件太細小也太尋常的生活瑣事，然而，媽媽卻用行動教我一個如煦溫馨的故事，媽媽擁有一顆對他人的尊重之心，即使我們心存善心想要幫助他人，但很多時候，這份善心也許藏著不為人知的利刃，在幫助他人的同時也刺傷了他人的自尊心。媽媽用微小的動作，重新詮釋了尊重的另一個面向，讓我在未來能夠更展現同理心，去用正確的方式，幫助那些需要幫助的人。

五、 啟示：

1.你曾接受過同學或師長的幫助嗎?接受他人幫助的感覺如何? 2.你認同幫助他人的同時也要顧及對方的自尊心嗎?請說出你的看法。3.以你目前的能力，你認為可以如何幫助他人呢?

六、 指導老師姓名及服務學校名稱：

七、 參考資料：

附件：

品德故事-知福惜福再造福-余昊傑.docx